Sprawozdanie z działalności
Komisji Oświaty Rady Miejskiej w  Sosnowcu 
w okresie od lutego 2021r. do  lutego 2022 r.


W okresie sprawozdawczym Komisja pracowała w składzie  18 radnych, odbywając 14  posiedzeń. Średnia frekwencja członków komisji wynosiła 87 %.

W wyniku swoich prac w ostatnim roku Komisja przedłożyła 21 opinii formalnych – głównie dotyczących projektów uchwał .
Komisja regularnie poruszała kwestie funkcjonowania sosnowieckich szkół                   i placówek gminnych jak i niepublicznych. W trakcie swojej działalności  bieżąco analizowała ofertę kształcenia w szkołach podstawowych                                     i ponadpodstawowych oraz wyniki ich pracy. Omówiła osiągnięcia wychowanków MOS w dobie pandemii koronowirusa.
 Ponadto zapoznała się z tematem zajęć wspomagających w publicznych i niepublicznych szkołach podstawowych.
 Komisja zapoznała się z sukcesami uczniów sosnowieckich szkół i przedszkoli.
W okresie sprawozdawczym omówiono  realizację z zajęć z edukacji regionalnej w szkołach.

Szczegółowo dokonano analizy naboru do przedszkoli miejskich  oraz naboru do szkół ponadpodstawowych.
Ponadto omówiono i dokonano oceny wykonania budżetu za rok 2020, oraz  zaopiniowano projekty budżetu miasta na rok 2022. 

Komisja współpracowała z wydziałami urzędu oraz placówkami oświatowymi, które przygotowywały materiały na posiedzenia Komisji. 

Dziękuję Prezydentowi Miasta Panu Arkadiuszowi Chęcińskiemu, jego zastępcom, w szczególności zastępcy prezydenta Panu Zbigniewowi Byszewskiemu, pani Katarzynie Wanic - Naczelnik Wydziału Edukacji, dyrektorom sosnowieckich placówek oświatowych, a także pracownikom sosnowieckiej oświaty i wydziałów Urzędu Miejskiego w Sosnowcu za obecność na posiedzeniach Komisji i przygotowywane materiały. 

Dziękuję także, Przewodniczącej  Rady Miejskiej w Sosnowcu  Pani Ewie Szocie, koleżankom i kolegom radnym za udział w pracach Komisji.









        Przewodniczący Komisji 
                                                                                          
       Michał Zając


