Omówienie funkcjonowania MOSiR w Sosnowcu w 2024 roku i plany działania
na 2025 rok. Finansowanie, potrzeby, zarządzanie, współpraca z klubami.
Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Sosnowcu działając jako jednostka budżetowa Gminy Sosnowiec realizuje zadania Gminy w sferze sportu i rekreacji. 
Zadania MOSiR zostały nakreślone w Statucie jednostki, a uszczegółowione w Regulaminie Organizacyjnym.
Bazę  materialną  Ośrodka stanowią  obiekty sportowo – rekreacyjne będące w zasobach Gminy i oddane Ośrodkowi w trwały zarząd. Wśród obiektów sportowo – rekreacyjnych zarządzanych przez MOSiR znajdują się:
· 5 stadionów piłkarskich – w tym jeden z obiektem z miejscami noclegowymi tzw. "Dom Sportowca" oddany jednostce w Trwały Zarząd Decyzją nr 59/2017 Prezydenta Miasta Sosnowca z dnia 21 kwietnia 2017, 
· 1 boisko piłkarskie z niewielkim zapleczem w dzielnicy Ostrowy Górnicze – obiekt przekazany w Trwały Zarząd z dniem 19 kwietnia 2010 roku (wcześniej w administracji),
· Pływalnię krytą wraz z siłownią „ŻeromPark”,  będącą w trwałym zarządzie od 19 września 2012 roku,
· Klimontowskie Centrum Aktywności Rodzinnej dawniej Pływalnia Kryta przy ul. Hubala Dobrzańskiego 99 przekazane Ośrodkowi w trwały zarząd 19 kwietnia 2010 roku,  obiekt                    po gruntownej modernizacji oddany użytkownikom w lutym 2016 roku,
· 2 pływalnie letnie, z których jedna - Pływalnia Letnia przy ul. 3 Maja 41 w Sosnowcu od 17 lipca 2012 roku jest w trwałym zarządzie jednostki, a druga przy ul. Wojska Polskiego 181 przekazana w trwały zarząd na podstawie Decyzji Prezydenta Miasta z dnia 9 października 2013 roku,
· 4  hale sportowe -  wszystkie  przekazane  już  w  trwały zarząd MOSiR,
· 1 lodowisko - w trwałym zarządzie jednostki od 9 lipca 2012 roku – obiekt nieczynny (zamknięty w 2023 roku),
· Korty tenisowe przy ul. Szkolnej 4 b będące w trwałym zarządzie jednostki od 19 września 2012 roku,
· Pawilon  sportowy w Ostrowach Górniczych - obiekt przekazany w trwały Zarząd z dniem               14 kwietnia 2010 roku (wcześniej w administracji). 
W ramach Budżetu Obywatelskiego wybudowana została Świetlica Integracyjna dla mieszkańców na terenie Stadionu Piłkarskiego przy ul. Gałczyńskiego 9 w Ostrowach Górniczych.
· Kompleks Rekreacyjno - Sportowy przy ul. 3 Maja 51 tzw. Górka Środulska - obiekt przekazany
w trwały zarząd na podstawie Decyzji Prezydenta Miasta Nr 98/2014 z dnia 9 kwietnia 2014 roku, 
· Pływalnia Kryta przy ul. Bohaterów Monte Cassino w Sosnowcu. Obiekt przekazany w trwały zarząd na podstawie Decyzji Prezydenta Miasta Nr 12/2021 z dnia 24 marca 2021 roku. Do tego czasu od dnia 1 kwietnia 2018 roku MOSiR na mocy porozumienia z dnia 30 marca 2018 roku zawartego pomiędzy jednostkami budżetowymi Gminy Sosnowiec tj. Zespołem Szkół Ogólnokształcących Nr 5 w Sosnowcu przy ul. Bohaterów Monte Cassino 46, a Miejskim Ośrodkiem Sportu i Rekreacji stał się on użytkownikiem nowo oddanego obiektu będącego        w trwałym zarządzie ZSO Nr 5 pod nazwą Pływalnia Kryta przy ul. Bohaterów Monte Cassino 46 w Sosnowcu. Natomiast już na mocy porozumienia z dnia 26 września 2018 roku Gmina Sosnowiec przekazała do administrowania i zarządzania w/w nieruchomość na rzecz Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Sosnowcu.
· Akwen wodny „Stawiki” – w trwałym Zarządzie MOSiR od dnia 19 maja 2004 roku.
· Stadion Lekkoatletyczny im. Stefana Płatka przy al. Mireckiego 4 oddany jednostce w trwały zarząd Decyzją Nr 51/2016 z dnia 25 lipca 2016 roku.
Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Sosnowcu jest również Zarządcą trzech terenów rekreacyjnych, na których posadowione są urządzenia do jazdy na rolkach typu Skate Park – jeden na terenie parku Sieleckiego, drugi w dzielnicy Zagórze przy ul. Br. Mieroszewskich, a trzeci w dzielnicy Kazimierz oddany do użytku w połowie 2013 roku. W ramach wydatków inwestycyjnych MOSiR realizował zadania z Budżetu Obywatelskiego. W związku z tym wybudowano kolejny Skatepark w rejonie Trójkąta Trzech Cesarzy. Ukończono również budowę pierwszego w naszym mieście obiektu typu Pumptrack także w rejonie Trójkąta Trzech Cesarzy. W ramach Budżetu Obywatelskiego kolejny Pumptrack powstał przy Stawikach, a plac zabaw przy Stadionie AKS Niwka. W 2023 roku w ramach Budżetu Obywatelskiego zrealizowano zadanie pn. „WspiMaczki”. Zadanie, polegało na budowie pierwszej w naszym mieście wolnostojącej ścianki wspinaczkowej dla miłośników tego typu formy spędzania wolnego czasu. Nieduży obiekt zlokalizowany przy ul. Skwerowej w dzielnicy Maczki. Budżet Obywatelski pozwolił również na budowę „Mini parku od Juniora do Seniora” na AKS oraz „Zielonych Maczek do 3 razy sztuka”. 
Ponadto od 31 stycznia 2014 roku w zarządzie jednostki znajduje się także Park Dietla przy ul. Żeromskiego w Sosnowcu. W ramach Budżetu Obywatelskiego w roku 2024 zrealizowano zadanie „Perła Pogoni” – stworzenie strefy odpoczynku i rekreacji w Parku Dietla.
MOSiR prowadzi także Miejski Ośrodek Gimnastyki Korekcyjnej, którego siedziba znajduje się w budynku obiektu „ŻeromPark” - Pływalni Krytej i Siłowni przy ul. Żeromskiego 4d w Sosnowcu. Od dnia 1 listopada 2019 roku Pływalnia przy ul. Żeromskiego 4d została zamknięta ze względu na planowaną w tym obiekcie modernizację. Na czas modernizacji obiektu biuro Miejskiego Ośrodka Gimnastyki Korekcyjnej zostało przeniesione do Klimontowskiego Centrum Aktywności Rodzinnej, natomiast odbywające się tam zajęcia zostały przeniesione do ośrodka mieszczącego się na terenie Pływalni Krytej przy ul. Bohaterów Monte Cassino 46a. Zajęcia gimnastyki korekcyjnej prowadzone są też w Klimontowskim Centrum Aktywności Rodzinnej, oraz na terenie 4 sosnowieckich szkół. Od września 2022 roku zajęcia wróciły do budynku Pływalni Krytej i Siłowni przy ul. Żeromskiego 4D w Sosnowcu, który 6 sierpnia został oddany do użytkowania.
W Miejskim Ośrodku Gimnastyki Korekcyjnej objętych korekcją jest około 500 dzieci. 
Działalność Miejskiego Ośrodka Gimnastyki Korekcyjnej w Sosnowcu opiera się również na podnoszeniu świadomości społeczeństwa na temat profilaktyki wad postawy  u dzieci. 
W roku 2016 pod egidą Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji zapoczątkowała swą działalność Miejska Szkoła Pływania.
Miejska Szkoła Pływania prowadzi zajęcia zarówno indywidualne, jak i grupowe na różnych poziomach dla uczestników początkujących, średnio zaawansowanych i zaawansowanych. Osoby korzystające z naszej oferty to przede wszystkim dzieci od 6 roku życia, młodzież oraz osoby dorosłe. 
W 2019 roku lekcje prowadzone były na terenie Pływalni Krytej i Siłowni przy ul. Żeromskiego  4 D (do końca października 2019 r z uwagi na modernizację obiektu, wznowione w tym miejscu po oddaniu obiektu do użytkowania 6 sierpnia 2022 roku) oraz w Klimontowskim Centrum Aktywności Rodzinnej przy ul. Hubala-Dobrzańskiego 99 w Sosnowcu. Od września 2018 roku zajęcia prowadzone są również na Pływalni Krytej przy ul. Bohaterów Monte Cassino 46. Zadania realizowane są z zakresu nauki i doskonalenia pływania, ponadto w okresie ferii zimowych prowadzone były zajęcia rekreacyjne dla dzieci korzystających z półkolonii organizowanych w naszym mieście. Organizujemy również intensywne kursy nauki i doskonalenia pływania dla dzieci i młodzieży, które chcą w krótkim czasie podszkolić swoje umiejętności pływackie.
Od roku 2017 Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji rozszerzył ofertę o zajęcia prowadzone w ramach działalności Akademii Fitness w Klimontowskim Centrum Aktywności Rodzinnej. Tutaj prowadzone są pod okiem instruktorów zajęcia w siłowni, ale także typowe zajęcia fitness:  zumba, pilates, zdrowy kręgosłup i wiele innych atrakcyjnych form ruchu dla osób preferujący aktywne spędzanie czasu i zdrowy styl życia. Akademia Fitness działa również w obiekcie „ŻeromPark” - Pływalni Krytej i Siłowni przy ul. Żeromskiego 4d w Sosnowcu.
Od wielu lat Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Sosnowcu jest organizatorem zimowych i letnich półkolonii dedykowanych dzieciom spędzającym okres ferii zimowych i wakacji letnich w mieście.
Do zadań Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji należy również organizacja lub współorganizacja większości imprez sportowo-rekreacyjnych w mieście o zasięgu lokalnym, ogólnopolskim (Mistrzostwa Polski), a nawet światowym (Puchar Świata w szermierce, Międzynarodowe Zawody Gimnastyki Artystycznej, czy Międzynarodowy Turniej Bokserski Memoriał H. Średnickiego). Szczegółowy zakres organizowanych i współorganizowanych imprez stanowi załącznik do materiału.
Zgodnie z zadaniami nałożonymi na MOSiR jest on zobowiązany do utrzymywania bazy sportowo  – rekreacyjnej we właściwym stanie technicznym, jej modernizacji i rozbudowy, a co za tym idzie do wykonywania remontów bieżących, remontów kapitalnych i inwestycji. Wszelkie działania podejmowane w dziedzinie remontowo-inwestycyjnej mają na celu stworzenie coraz bardziej komfortowych i bezpiecznych warunków użytkownikom, do których należą: dzieci w wieku przedszkolnym,  uczniowie szkół, zawodnicy różnych dyscyplin sportu zrzeszeni w klubach sportowych i innych stowarzyszeniach, a także indywidualni amatorzy rekreacji.
Jak każda jednostka budżetowa MOSiR  prowadzi gospodarkę finansową w oparciu o roczne plany dochodów i wydatków zatwierdzane na każdy rok budżetowy przez Radę Miejską i realizuje zadania Gminy z zakresu sportu i rekreacji.
Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Sosnowcu corocznie realizuje budżet, w tym liczne zadania inwestycyjne, z których część jest współfinansowana ze środków zewnętrznych. W 2024 roku realizowane są poniższe zadania: 
1. Modernizacja treningowego boiska piłkarskiego o nawierzchni z trawy syntetycznej na terenie Stadionu Ludowego przy ul. Kresowej 1 w Sosnowcu - zadanie o wartości robót budowlanych w kwocie 2.022.120,00 zł brutto, którego realizacja rozpoczęła się 15.05.2024 roku i ma zostać ukończona do dnia 25.11.2024 roku, jest częściowo dofinansowane kwotą 1.150.800,00 zł ze środków Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej w ramach Programu Rozwoju Infrastruktury Piłkarskiej - Edycja 2022 przez Ministerstwo Sportu i Turystyki oraz kwotą 607.046,00 w formie dotacji z Funduszu Odporności Górnośląsko - Zagłębiowskiej Metropolii. Zadanie polega na wymianie nawierzchni boiska z trawy syntetycznej, wymianie piłkochwytów oraz montażu instalacji zraszania. Roboty budowlane są aktualnie na ukończeniu.
2. Budowa czterech boisk na terenie Stadionu Ludowego przy ul. Kresowej w Sosnowcu - zadanie o wartości robót budowlanych w kocie 2.245.980,00 zł brutto, którego realizacja rozpoczęła się 29.07.2024 roku i ma zostać ukończona do dnia 6.12.2024 roku, jest częściowo finansowane ze środków Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej w ramach Programu Rozwoju Infrastruktury Piłkarskiej - Edycja 2023 przez Ministerstwo Sportu i Turystyki kwotą 1.292.000,00 zł oraz kwotą 662.434,00 zł w formie dotacji z Funduszu Odporności Górnośląsko - Zagłębiowskiej Metropolii. Zadanie polegać będzie na budowie czterech boisk o nawierzchni z trawy syntetycznej o wymiarach: 60x35 m, 40x20m oraz dwóch o wymiarach 15x10m  służących akademii sportu Klubu Zagłębie. Roboty budowlane są aktualnie na ukończeniu.
3. Budowa boiska o nawierzchni z trawy syntetycznej wraz z zadaszeniem oraz infrastrukturą towarzyszącą na terenie Kompleksu Rekreacyjno - Sportowego przy ul. Hubala - Dobrzańskiego 99 D w Sosnowcu - zadanie o wartości robót budowlanych w kwocie  13.890.000,00 zł brutto, którego realizacja rozpoczęła się od zawarcia umowy na wykonanie robót budowlanych w dniu 29.07.2024 roku i ma zostać ukończona do dnia 29.07.2025 roku, jest częściowo dofinansowane kwotą ze środków Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej w ramach Programu Budowy Zadaszeń Boisk Piłkarskich - Edycja 2021 przez Ministerstwo Sportu i Turystyki kwotą 3.000.000,00 zł. Roboty budowlane są w toku, przebiegają zgodnie z harmonogramem.
Oprócz kontynuacji budowy boiska o nawierzchni z trawy syntetycznej wraz z zadaszeniem oraz infrastrukturą towarzyszącą na terenie Kompleksu Rekreacyjno - Sportowego przy ul. Hubala - Dobrzańskiego 99 D w Sosnowcu w planach na 2025 rok mamy także zadania: 
1. Modernizacja hali na terenie Kompleksu Sportowego przy ul. Orląt Lwowskich 70 w Sosnowcu w zakresie opracowania projektu obejmującego budowę magazynu sprzętu sportowego, przebudowę holu głównego z modernizacja fragmentu elewacji. Koszt projektu szacuje się na kwotę 60.000 zł 
2. Budowa oświetlenia boiska treningowego na terenie Kompleksu Sportowego przy ul. Orląt Lwowskich 70 w Sosnowcu w zakresie opracowania projektu szacowanego na kwotę 40.000 zł
3. Termomodernizacja i malowanie wnętrz budynku klubowego oraz malowanie elewacji budynków magazynowego i toalet publicznych na terenie Stadionu Lekkoatletycznego przy alei Mireckiego 31 w Sosnowcu w zakresie naprawy pokrycia dachowego i remontu kominów budynku klubowego za kwotę 80.000 zł
4. Rozbiórka Stadionu Zimowego przy ul. Zamkowej 4 w Sosnowcu w zakresie projektu rozbiórki i rekultywacji terenu. Zaplanowano kwotę 10.000 zł, która ulegnie zapewne podwyższeniu po pojawieniu się możliwości finansowania zadania środkami zewnętrznymi 
5. Przebudowa budynku Pawilonu Sportowego przy ul. Starzyńskiego 50 w zakresie opracowania projektu kompleksowej modernizacji budynku szacowanego na kwotę 120.000 zł
W planach na 2025 rok mamy także pozyskanie środków zewnętrznych na montaż instalacji odnawialnych źródeł energii w budynkach użyteczności publicznej MOSiR w Sosnowcu. Zadanie polegać będzie na montażu instalacji fotowoltaicznych na terenie obiektów:
1. Hala Sportowa przy ul. Baczyńskiego 4
2. Kompleks Piłkarski przy ul. Kresowej 1
3. Stadion Lekkoatletyczny im. Stefana Płatka przy al. Mireckiego 4
4. Pływalnia Letnia przy ul. 3 Maja 41
5. Kompleks Sportowy przy ul. Orląt Lwowskich 70,
Oprócz montażu paneli fotowoltaicznych w wybranych obiektach planuje się także montaż magazynów energii. Planuje się w tej sprawie złożenie wniosku o dofinansowanie unijne z Funduszy Europejskich dla Śląskiego - FESL.10.06-IZ-0888/23-001 – złożono wniosek już w tym roku termin składania był do 10.04.2024 roku. 
W planach na 2025 roku jest także przebudowa Stadionu Piłkarskiego przy ul. Górników w Sosnowcu. Zadanie polegać będzie na budowie wieloobiektowego kompleksu sportowego w którego skład wejdą: przebudowa boiska piłkarskiego z płytą główną (pełnowymiarowe) – nawierzchnia trawiasta wraz z trybunami, budowa bieżni lekkoatletycznej z nawierzchnią sztuczną wokół boiska piłkarskiego, budowa boiska treningowego z nawierzchnią sztuczną trawą (56 x 26 m), budowa boiska wielofunkcyjnego o nawierzchni poliuretanowej, budowa 2 kortów tenisowych z nawierzchnią z mączki ceglanej, budowa 2 boisk do siatkówki plażowej, budowa trybun dla powyższych boisk, budowa budynku klubowego z szatniami, budowa budynku kas z magazynem oraz budynku kas z zapleczem sanitarnym, budowa obiektów małej architektury (ławki, kosze), utwardzenie terenu, parkingi oświetlenie, odwodnienie, przyłącza i sieci. Całkowity planowany koszt tej inwestycji to kwota 24.243.360,22 zł brutto jednakże będzie ona ulegać zmianie w toku procedowania zadania. W dniu 27.05.2024 roku złożony został wniosek o dofinansowanie tego zadania w Programie Sportowa Polska Program Rozwoju Lokalnej Infrastruktury Sportowej Edycja 2024 – obejmujący część powyższego zakresu prac, tj. budowę: boiska treningowego, boiska wielofunkcyjnego, dwóch boisk do siatkówki plażowej, dwóch kortów tenisowych, budynku zaplecza sanitarno – szatniowego prowadzonym przez Ministerstwo Sportu i Turystyki; do końca bieżącego roku oczekujemy na jego rozstrzygnięcie. Wartość robót objętych wnioskiem oszacowana jest na kwotę 15.456.244,22 zł, z której wnioskujemy o środki w wysokości 7.250.000,00 zł.
Oprócz stałego rozwoju i rozbudowy bazy sportowo - rekreacyjnej jednostka prowadzi także działania mające na celu utrzymanie obiektów w należytej kondycji technicznej tak by stan bazy był bezpieczny dla użytkowników, mienia i środowiska. W tym celu przeprowadzane są bieżące kontrole stanu technicznego obiektów wynikające z przepisów prawa budowlanego i wewnętrznych zarządzeń jednostki. Kontrolowane są:
1. Substancja budowlana (przeglądy półroczne obiektów wielkopowierzchniowych, roczne i pięcioletnie)
2. Instalacje elektryczne
3. Instalacje odgromowe
4. Instalacje oświetlenia ewakuacyjnego i awaryjnego
5. Drożność przewodów kominowych (wentylacyjne i spalinowe)
6. Instalacje i urządzenia służące ochronie środowiska (miejsca gromadzenia odpadów stałych, zbiorniki na nieczystości płynne, separatory tłuszczu)
7. Instalacje przeciwpożarowe (gaśnice, hydranty, systemy sygnalizacji pożaru, klapy dymowe)
8. Stacje transformatorowe
9. Windy i urządzenia do transportu osób niepełnosprawnych
Osobną grupę kontrolowanych obiektów stanowią place zabaw, których jest sześć w zarządzie jednostki, na terenie:
1. Kąpieliska Stawiki przy ul. Kresowej 1 – dwa place zabaw
2. Kompleksu Sportowego przy ul. Orląt Lwowskich 70
3. Parku Dietla 
4. Stadionu Piłkarskiego przy ul. Gałczyńskiego 9
5. Pływalni Letniej przy ul. Wojska Polskiego 181
Są one ogólnodostępne oprócz placu zabaw na terenie Pływalni Letniej przy ul. Wojska Polskiego 181, który dostępny jest wyłącznie w miesiącach gdy obiekt jest czynny tj. czerwiec – sierpień, a dodatkowo w godzinach jego otwarcia.
Wszystkie place zabaw podlegają przeglądom rocznym realizowanym przez osoby posiadające stosowne uprawnienia budowlane. Z czynności tych sporządzane są protokoły pokontrolne znajdujące się w aktach jednostki. 
W 2016 roku wdrożono w jednostce zarządzenie, na mocy którego przeprowadzane są dodatkowo tzw. kontrole regularne i funkcjonalne. Zgodnie z treścią tego zarządzenia ustalono, że dla zachowania odpowiedniego poziomu bezpieczeństwa użytkowników i trwałości urządzeń placów zabaw przeprowadzane są codzienne kontrole regularne i raz w miesiącu kontrole funkcjonalne o szerszym zakresie.
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