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    Sportu i Rekreacji
                                                                                                  Rady Miejskiej w Sosnowcu
         W imieniu Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji przedkładam materiał na posiedzenie Komisji dotyczący omawianego tematu: Przygotowanie do letniego wypoczynku dzieci i młodzieży, która odbędzie się
23 czerwca 2025 roku.
                                                                                                                     Z poważaniem
                       Przygotowanie do letniego wypoczynku dzieci i młodzieży
 Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom Sosnowiczan, a przede wszystkim aby realizować zadania własne gminy z zakresu kultury fizycznej, sportu i rekreacji Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji przygotował  szeroką ofertę dla lokalnej społeczności spędzającej lato w mieście. Kluczowym punktem tej oferty jest organizacja
i przeprowadzenie w ramach letniego wypoczynku dzieci i młodzieży półkolonii, których adresatami będą uczniowie szkół podstawowych. Zgodnie z przyjętymi założeniami półkolonie będą miały formę wypoczynku ukierunkowanego na aktywizację sportową dzieci i młodzieży. Podczas każdego turnusu przygotowany zostanie szereg zajęć sportowo – rekreacyjnych. Przywołane zajęcia odbywać się będą w 8 pięciodniowych turnusach tj. od poniedziałku do piątku w 6 grupach tematycznych, po 12 uczestników w każdej grupie. Program zajęć dostosowany został do wieku półkolonistów. Zwieńczeniem, każdego turnusu tj. w piątek będzie wyjazd na  jednodniową wycieczkę.
Podczas organizacji zajęć dla uczestników półkolonii wykorzystywana jest przede wszystkim miejska baza sportowa, ale także inne obiekty zewnętrzne, które poza tym, że gwarantują profesjonalną obsługę, to także dopasowują ofertę do wieku dziecka, tak jak w przypadku zajęć na ściance wspinaczkowej, czy w parku trampolin.
Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji jako organizator półkolonii zapewnia obsadę kadrową, czyli zatrudnia wychowawców kolonijnych, legitymujących się  odpowiednimi uprawnieniami oraz kierownika wypoczynku. Uczestnicy półkolonii ubezpieczeni są od następstw nieszczęśliwych wypadków.
         Ponadto Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Sosnowcu, wykonując przepisy rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej w sprawie warunków, jakie muszą spełniać organizatorzy wypoczynku dla dzieci i młodzieży szkolnej, a także zasad jego organizowania i nadzorowania, jako organizator półkolonii dokonuje ich zgłoszenia  w Kuratorium Oświaty w Katowicach.

Kolejnym statutowym zadaniem jednostki jest udostępnianie mieszkańcom bazy sportowej. Jest to szczególnie ważne w sezonie letnim, gdzie liczba zainteresowanych znacznie wzrasta z uwagi na okres wakacyjny i urlopowy mieszkańców Sosnowca. W chwili obecnej na naszych obiektach trwają przygotowania do rozpoczęcia sezonu letniego, podczas którego zaproponujemy mieszkańcom, głównie dzieciom i młodzieży spędzających wakacje w mieście pełne udostępnienie obiektów rekreacyjnych, które przy sprzyjającej pogodzie cieszą się największą popularnością. Są to przede wszystkim pływalnie letnie i kąpielisko Stawiki.
Pływalnia Letnia przy ul. 3 Maja 41
zostanie udostępniona dla mieszkańców od 27 czerwca do 31 sierpnia 2025 rok w godzinach: od poniedziałku do czwartku: od 10.00 do 19.00, a w piątek, sobotę i niedzielę od 10.00 do 20.00. Od dnia 15 sierpnia 2025r. będzie udostępniona od poniedziałku do czwartku: od 10.00 do 18.00, a w piątek, sobotę i niedzielę od 10.00 do 19.00
Pływalnia Letnia przy ul. Wojska Polskiego 181
zostanie udostępniona dla mieszkańców od 27 czerwca do 31 sierpnia 2025 roku w godzinach: od poniedziałku do czwartku: od 10.00 do 19.00, a w piątek, sobotę i niedzielę od 10.00 do 20.00. Od dnia 15 sierpnia 2025r. będzie udostępniona od poniedziałku do czwartku: od 10.00 do 18.00, a w piątek, sobotę i niedzielę od 10.00 do 19.00.
Kąpielisko „Stawiki” przy ul. Kresowej czynne dla mieszkańców  od dnia 14 czerwca do 7 września 2025 r. wg. następującego harmonogramu: od 14 czerwca do 17 sierpnia 2025 roku od poniedziałku do czwartku
w godzinach od 10.00 do 19.00, i od piątku do niedzieli oraz dni świąteczne w godzinach od 9.00 do 20.00,od 18 sierpnia do 31 sierpnia 2025 roku od poniedziałku do czwartku w godzinach od 10.00 do 18.00,
i od piątku do niedzieli oraz dni świąteczne w godzinach od 9.00 do 18.00, od 1 września do 7 września 2025 roku w godzinach od 10.00 do 18.00.
W celu stworzenia warunków bezpieczeństwa na terenie kąpieliska trwale oznacza się strefy dla umiejących
i nieumiejących pływać, teren kąpieliska otoczony jest przez pomost pływający na wodzie. Do obiektu zapewniony jest bezpieczny dostęp.  Na plaży dostępnej dla korzystających zostanie wymieniony piasek.
Teren kąpieliska wyposażony jest w kabiny sanitarne (toalety przenośne), stałą toaletę publiczną oraz przebieralnie z natryskiem i przewijak dla dzieci. Obsługą w zakresie toalet przenośnych zajmie się wyspecjalizowana firma, wyłoniona na początku 2025 roku zgodnie z obowiązującymi w Miejskim Ośrodku Sportu i Rekreacji w Sosnowcu procedurami zamówień publicznych .
     O bezpieczeństwo na terenie w/w obiektów zadbają służby ratownicze. Zapewniona zostanie obsługa ratownicza w formie usługi świadczonej w oparciu o stosowną umowę, która została podpisana
z podmiotem zewnętrznym, a której wykonawca wyłoniony został w postępowaniu przetargowym.
Planuje się również zawarcie umowy z firmą ochroniarską, która będzie świadczyła swoje usługi w czasie trwania sezonu na pływalniach letnich.
Na terenie Kąpieliska Stawiki uzupełniony został piasek na plaży dostępnej dla korzystających.
         Zadania w zakresie zachowania i utrzymania bezpieczeństwa na pływalniach i na terenie sosnowieckich ”Stawików” realizowane będą zgodnie z obowiązującymi przepisami:
· Ustawa z dnia 18 sierpnia 2011 r. o bezpieczeństwie osób przebywających na obszarach wodnych (Dz.U. 2023, poz. 714
· Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 6 marca 2012 r. w sprawie sposobu oznakowania
i zabezpieczenia obszarów wodnych oraz wzorów znaków zakazu, nakazu oraz znaków informacyjnych i flag (Dz. U.
z dnia 21 września 2022 r. poz. 1979),
· Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 27 lutego 2012 r. w sprawie wymagań dotyczących wyposażenia wyznaczonych obszarów wodnych w sprzęt ratunkowy i pomocniczy, urządzenia sygnalizacyjne i ostrzegawcze oraz sprzęt medyczny, leki i artykuły sanitarne (Dz. U. z dnia 1 sierpnia 2022 r. poz. 1607).
     W ramach przygotowania do tegorocznego sezonu letniego w obiektach Pływalnia Letnia przy ul. 3 Maja 41 i Wojska Polskiego 181 przeprowadzone są prace konserwatorsko-renowacyjne, prace porządkowe, prace związane z zabiegami pielęgnacyjnymi drzewostanu, krzewów i żywopłotów, regeneracja i koszenie trawników.  

Warto nadmienić również, że Pływalnia letnia przy ul. 3 Maja 41 posiada osobne wentylowane pomieszczenie dla karmiących matek. Należy podkreślić, że obiekt funkcjonuje w ogólnopolskim programie „Strefa karmienia piersią (www.strefakarmieniapiersią.pl)
         Na terenie wszystkich trzech obiektów działać będą w oparciu o stosowne umowy, punkty handlowe
 i gastronomiczne, które prowadzić będą przedsiębiorcy wyłonieni w postępowaniu konkursowym.

Jednocześnie należy podkreślić, że wszystkie obiekty będą posiadały odpowiednią jakość wody, odpowiednie warunki sanitarne pomieszczeń i urządzeń oraz odpowiednie warunki eksploatacyjne.
W okresie wakacyjnym do dyspozycji mieszkańców pozostawać będą również pływalnie kryte:
1. Klimontowskie Centrum Aktywności Rodzinnej przy ul. Hubala Dobrzańskiego 99,
2. Pływalnia Kryta ul. Bohaterów Monte Cassino 46
3. Centrum Aktywności Rodzinnej "ŻeromPark" przy ul. Żeromskiego 4d,
z wyłączeniem przerw technicznych:
1. Pływalnia Kryta przy ul. Bohaterów Monte Cassino 46 – obiekt wyłączony z użytkowania w okresie od 30 czerwca 2025r. do 14 lipca 2025r.
2. Klimontowskie Centrum Aktywności Rodzinnej przy ul. Hubala Dobrzańskiego 99 –  strefa basenowa wyłączona z użytkowania w okresie od 14 lipca 2025r. do 27 lipca 2025r.
3. Centrum Aktywności Rodzinnej „ŻeromPark” przy ul. Żeromskiego 4d – cały obiekt wyłączony
z użytkowania  w okresie od dnia 4 sierpnia 2025r. do dnia 20 sierpnia 2025r.
oraz pozostałe obiekty sportowo-rekreacyjne:
1. Stadion Lekkoatletyczny im. Stefana Płatka w Sosnowcu przy Alei Mireckiego 4 
Boiska do siatkówki plażowej:
bezpłatne wejście po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu.
2. Kompleks Sportowy przy alei Mireckiego 31                                                                                            Boisko o nawierzchni z trawy syntetycznej:
bezpłatne wejścia dla grup zorganizowanych z pełnoletnim opiekunem po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu.
3. Kompleks Sportowy przy ulicy Orląt Lwowskich 70
Boiska treningowe trawiaste:
bezpłatne wejścia dla grup zorganizowanych z pełnoletnim opiekunem po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu.
4.Pumptrack przy ul. Orląt Lwowskich - Obiekt ogólnodostępny.
5. Pumptrack przy ul. Kresowej - Obiekt ogólnodostępny.
6. Kompleks Piłkarski przy ul. Kresowej 1
Boisko do piłki nożnej plażowej:
bezpłatne wejścia dla grup zorganizowanych z pełnoletnim opiekunem po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu, lub w recepcji znajdującej się w budynku hotelowym Domu Sportowca.
7. Skate Parki – obiekty ogólnodostępne:                                                                                                                                                       a) w Parku im. Jacka Kuronia przy ulicy Jasieńskiego,
b) przy ulicy Braci Mieroszewskich,
c) przy ul. Zamkowej,
d) przy ulicy Orląt Lwowskich
e) przy ulicy Jasieńskiego
8. Stadion Piłkarski przy ul. Gałczyńskiego 9                                                                                              Boisko trawiaste:
bezpłatne wejścia dla grup zorganizowanych z pełnoletnim po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu.
9. Korty tenisowe - czynne codziennie od godziny 7:00 do 21:00, wstęp wg. obowiązującego cennika:                                                                                                                                                   a) przy ul. Szkolnej 4b,     
b) na terenie Kompleksu Sportowego przy al. Mireckiego 31,                                                                       
c) przy ul. Czeladzkiej ( przy Szkole Podstawowej nr 45 w Sosnowcu).                   
