1. UZASADNIENIE MERYTORYCZNE PROJEKTU UCHWAŁY RADY MIEJSKIEJ 

	 Zgodnie z art. 270 ust. 4. ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2019 r., poz. 869 – tekst jednolity) organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego rozpatruje i zatwierdza sprawozdanie finansowe wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta w terminie do dnia 30 czerwca roku następującego po roku budżetowym.
Sprawozdanie z wykonania budżetu miasta Sosnowca za 2018 rok zostało przedłożone Radzie Miejskiej Zarządzeniem nr 194 Prezydenta Miasta Sosnowca z dnia 28 marca 2018 r.
Sprawozdanie zawiera: zestawienie dochodów, wydatków, przychodów, rozchodów. Sprawozdanie uwzględniło  również przychody i koszty zakładu budżetowego, wyodrębniony 
rachunek dochodów oświatowych jednostek budżetowych, jak również dochody i wydatki związane z realizacją zadań administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami jednostkom samorządu terytorialnego w 2018 roku.
Regionalna Izba Obrachunkowa wydała pozytywną opinię o przedłożonym sprawozdaniu z wykonania budżetu za 2018 rok w uchwale nr 4200/IV/78/2019 z dnia 24 kwietnia 2019 roku IV Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach.
Sprawozdanie finansowe za 2018 rok zostało przedłożone Radzie Miejskiej w dniu 29 maja 2019 r.:
Sprawozdanie zawiera:
1.bilans z wykonania budżetu miasta,
2.łączny bilans jednostek budżetowych i zakładu budżetowego,
3.łączny rachunek zysków i strat jednostek budżetowych i zakładu budżetowego,
4.łączne zestawienie zmian w funduszu jednostek budżetowych i zakładu budżetowego.
 Zgodnie z przepisami art. 268 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych sprawozdanie podlegało badaniu przez biegłego rewidenta. Z przedłożonej przez firmę audytorską opinii sporządzonej 15 maja 2019 r. wynika, że sprawozdanie finansowe prezentuje rzetelnie i jasno informacje istotne dla oceny sytuacji majątkowej i finansowej miasta oraz zostało sporządzone zgodnie z zasadami rachunkowości oraz na podstawie prawidłowo prowadzonych ksiąg rachunkowych.



2.  PRZEWIDYWANE SKUTKI FINANSOWE ZWIĄZANE Z WPROWADZENIEM 
     W ŻYCIE UCHWAŁY RADY MIEJSKIEJ W PROPONOWANYM BRZMIENIU
	 Brak skutków finansowych.



