Placówka Wsparcia Dziennego prowadzona przez Fundację EPIKUR 
przy ul. Jodłowej 4 w Sosnowcu


Fundacja EPIKUR przy ul. Jodłowej 4 prowadzi Placówkę Wsparcia Dziennego przeznaczoną dla dzieci i młodzieży w wieku 7-15 lat. Miejsce to jest otwarte od poniedziałku do piątku w godzinach: 15.30-19.30. W zakresie wakacyjnej oferty Fundacja zaplanowała następujące wydarzenia:
Interaktywne warsztaty ekologiczne (16.07, 23.07, 20.08) – warsztaty obejmować będą tematykę tworzenia ekologicznego „Escape room’u” oraz dwa warsztaty poświęcone będą tematyce eko-eksperymentów, a więc tego co nas w przyrodzie może zadziwić.   
Piknik rodzinny – (lipiec) piknik będzie formą rodzinnego spotkania dla podopiecznych świetlicy i ich rodzin. Podczas pikniku oprócz wspólnego grillowania i czasu spędzonego na świeżym powietrzu, zapewnione zostaną animacje dla dzieci 
Wspólne grillowanie - zakończenie lata (sierpień). Wspólne grillowanie będzie imprezą plenerową zorganizowaną na zakończenie wakacji. W grillowaniu udział wezmą wychowawcy i podopieczni świetlicy oraz rodziny dzieci. Na imprezie planowane są gry i zabawy oraz animacje dla najmłodszych.
[bookmark: _GoBack]Wyjście na basen – grupowe wyjścia na pobliski basen. 
„W zdrowym ciele zdrowy duch” czyli warsztaty kulinarne (1x lipiec, 1x sierpień) – warsztaty poprowadzone zostaną przez psychodietetyka. W trakcie warsztatów dzieci dowiedzą się dlaczego warto zdrowo się odżywiać, jak spożywać cukry „z głową”, co dają nam witaminy i skąd naturalnie je przyjmować. Na warsztatach uczestnicy samodzielnie przygotują zdrowe desery.  
Gra terenowa – (1x w lipcu, 1 x w sierpniu). Gra wprowadzać będzie elementy zdrowej rywalizacji i uczyć współpracy w zespole. Dzieci podzielone zostaną na grupy, każda z grup pod opieką wychowawcy weźmie udział we wcześniej przygotowanej grze plenerowej. 
W trakcie gry dzieci rozwiązywać będą liczne zagadki i wykonywać przeróżne zadania. 
Miejskie podchody (sierpień) – gra w miejskie podchody przeprowadzona zostanie na terenie dzielnic Niwka i Dańdówka. Dzieci podzielone zostaną na dwie grupy, każda z nich znajdować się będzie pod opieką wychowawcy. Gra urozmaicona zostanie o zadania, które uczestnicy będą musieli zrealizować – zadania będą miały formę zabawnych poleceń jak np. utworzenie hymnu grupy, wymyślenie nazwy, wymyślenie „języka komunikacji” etc.
Warsztaty w Egzotarium w Sosnowcu – dwa warsztaty zorganizowane przez pracowników sosnowieckiego Egzotarium (jeden warsztat w lipcu (08.07), jeden warsztat w sierpniu – data zostanie ustalona). Dzieci w trakcie warsztatów będą miały okazję zwiedzić Egzotarium, usłyszeć ciekawostki o znajdujących się w nim zwierzętach i roślinności. 
Bajkowa noc – zajęcia na świetlicy zorganizowane zostaną w godzinach wieczornych (od 18.00 do 22.00). W trakcie bajowej nocy uczestnicy rozwiązywać będą zagadki (np. będą musieli odkryć kto zjadł cały miód ze spiżarni Kubusia Puchatka?, jak daleko leży „za siedmioma górami, za siedmioma lasami”?), a następnie każdy z uczestników wcieli się w swoją ulubioną postać z bajki i wspólnie stworzą oni własną bajkę. 
Warsztaty fotograficzne dla dzieci – warsztaty przeprowadzone przez fotografa. Dzieci dowiedzą się jak zrobić ładne zdjęcia, a następnie pod okiem profesjonalisty ćwiczyć będą wykonywanie fotografii, pozowanie etc.  
Detektywistyczne wakacje z biblioteką – podopieczni świetlicy będą brać udział 
w organizowanych przez bibliotekę warsztatach detektywistycznych (środy)
Dzień sportu z klubem karate – (sierpień) podopieczni świetlicy spotkają się z senseiem, który pokaże im kilka swoich umiejętności. Kolejno wezmą udział w treningu karate
Dzień sportu z jogą dla dzieci – (lipiec) dzieci odbędą warsztat zajęć jogi z instruktorem

Poza zajęciami zorganizowanymi jako oferta wakacyjna świetlica prowadzić będzie stałe zajęcia od poniedziałku do piątku (10.00-14.00): zajęcia z psychologiem, zajęcia socjoterapeutyczne, zajęcia plastyczne, zajęcia pedagogiczne, zajęcia w terenie, spacery etc.
Codziennie w ramach dożywiania dzieci spożywać będą ciepły posiłek i II śniadanie, a w dni zajęć poza terenem świetlicy otrzymają suchy prowiant.
