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Przewodniczący Komisji Kultury,
Sportu i Rekreacji
Rady Miejskiej w Sosnowcu
         W imieniu Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji przedkładam materiał na posiedzenie Komisji Sportu i Rekreacji dotyczący omawianego tematu: „Lato w Sosnowcu, półkolonie i inne atrakcje dla dzieci i młodzieży i dorosłych (w tym działania gminy na rzecz promocji lokalnych wydarzeń kulturalnych, zwiększenie ich dostępności np. poprzez darmowe bilety dla dzieci i seniorów i osób niepełnosprawnych)”, które odbędzie się w dniu 16 lipca 2025 roku.
                                                                                                                    Z poważaniem
„Lato w Sosnowcu, półkolonie i inne atrakcje dla dzieci i młodzieży i dorosłych (w tym działania gminy na rzecz promocji lokalnych wydarzeń kulturalnych, zwiększenie ich dostępności np. poprzez darmowe bilety dla dzieci i seniorów i osób niepełnosprawnych)”.
 Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom Sosnowiczan, a przede wszystkim po to, aby realizować zadania własne gminy z zakresu kultury fizycznej, sportu i rekreacji, Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji przygotował  szeroką ofertę dla lokalnej społeczności spędzającej lato w mieście. 
Kluczowym punktem oferty jest organizacja i przeprowadzenie w ramach letniego wypoczynku dzieci                           i młodzieży półkolonii, których adresatami są uczniowie szkół podstawowych. Zgodnie z przyjętymi założeniami półkolonie mają formę wypoczynku ukierunkowanego na aktywizację sportową dzieci i młodzieży. Podczas każdego turnusu przygotowany został szereg zajęć sportowo – rekreacyjnych. Przywołane zajęcia odbywać się będą w 8 pięciodniowych turnusach, tj. od poniedziałku do piątku, w 6 grupach tematycznych, po 12 uczestników w każdej z grup, których program dostosowany został do wieku półkolonistów. Zwieńczeniem, każdego turnusu, tj. w piątki jest wyjazd na  jednodniową wycieczkę.
Podczas organizacji zajęć dla uczestników półkolonii wykorzystywana jest przede wszystkim miejska baza sportowa, ale także obiekty komercyjne, które poza tym, że gwarantują profesjonalną obsługę, to także dopasowują ofertę do wieku dziecka, tak jak dzieje się to w przypadku zajęć organizowanych na ściance wspinaczkowej, czy w parku trampolin.
Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji jako organizator półkolonii zapewnia obsadę kadrową, czyli zatrudnia wychowawców kolonijnych, legitymujących się  odpowiednimi uprawnieniami oraz kierownika wypoczynku. Uczestnicy półkolonii ubezpieczeni są od następstw nieszczęśliwych wypadków.
         Ponadto Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Sosnowcu, wykonując przepisy rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej w sprawie warunków, jakie muszą spełniać organizatorzy wypoczynku dla dzieci i młodzieży szkolnej, a także zasad jego organizowania i nadzorowania, jako organizator półkolonii, dokonuje ich zgłoszenia  w Kuratorium Oświaty w Katowicach.

Kolejnym statutowym zadaniem jednostki jest udostępnianie mieszkańcom bazy sportowej. Jest to szczególnie ważne w sezonie letnim, gdy liczba zainteresowanych znacznie wzrasta z uwagi na okres wakacyjny                     i urlopowy mieszkańców Sosnowca. W chwili obecnej udostępniliśmy mieszkańcom, głównie dzieciom                       i młodzieży, spędzającym wakacje w mieście obiekty rekreacyjne, które przy sprzyjającej pogodzie, cieszą się największą popularnością. Są to przede wszystkim pływalnie letnie i Kąpielisko Stawiki.
Pływalnia Letnia przy ul. 3 Maja 41
została udostępniona dla mieszkańców od 27 czerwca do 31 sierpnia 2025 rok: od poniedziałku do czwartku                w godzinach od 10.00 do 19.00, a w piątek, sobotę i niedzielę od 10.00 do 20.00. Od 15 sierpnia 2025r. będzie udostępniona od poniedziałku do czwartku w godzinach od 10.00 do 18.00, a w piątek, sobotę i niedzielę od 10.00 do 19.00
Pływalnia Letnia przy ul. Wojska Polskiego 181
została udostępniona dla mieszkańców od 27 czerwca do 31 sierpnia 2025 roku: od poniedziałku do czwartku:    w godzinach od 10.00 do 19.00, a w piątek, sobotę i niedzielę od 10.00 do 20.00. Od 15 sierpnia 2025r. będzie udostępniona od poniedziałku do czwartku w godzinach od 10.00 do 18.00, a w piątek, sobotę i niedzielę od 10.00 do 19.00.
Kąpielisko „Stawiki” przy ul. Kresowej jest czynne dla mieszkańców od 14 czerwca do 7 września 2025 r. wg. następującego harmonogramu: od 14 czerwca do 17 sierpnia 2025 roku od poniedziałku do czwartku
w godzinach od 10.00 do 19.00 i od piątku do niedzieli oraz w dni świąteczne w godzinach od 9.00 do 20.00; od 18 do 31 sierpnia 2025 roku od poniedziałku do czwartku w godzinach od 10.00 do 18.00 i od piątku do niedzieli oraz dni świąteczne w godzinach od 9.00 do 18.00; od 1 do 7 września 2025 roku w godzinach od 10.00 do 18.00.
W okresie wakacyjnym do dyspozycji mieszkańców pozostawać będą również pływalnie kryte:
1. Klimontowskie Centrum Aktywności Rodzinnej przy ul. Hubala Dobrzańskiego 99,
2. Pływalnia Kryta ul. Bohaterów Monte Cassino 46
3. Centrum Aktywności Rodzinnej "ŻeromPark" przy ul. Żeromskiego 4d,
z wyłączeniem przerw technicznych:
1. Pływalnia Kryta przy ul. Bohaterów Monte Cassino 46 – obiekt wyłączony z użytkowania w okresie od 30 czerwca 2025r. do 14 lipca 2025r.
2. Klimontowskie Centrum Aktywności Rodzinnej przy ul. Hubala Dobrzańskiego 99 –  strefa basenowa wyłączona z użytkowania w okresie od 14 lipca 2025r. do 27 lipca 2025r.
3. Centrum Aktywności Rodzinnej „ŻeromPark” przy ul. Żeromskiego 4d – cały obiekt wyłączony
z użytkowania  w okresie od dnia 4 sierpnia 2025r. do dnia 20 sierpnia 2025r.
oraz pozostałe obiekty sportowo-rekreacyjne:
1. Stadion Lekkoatletyczny im. Stefana Płatka w Sosnowcu przy Alei Mireckiego 4 
Boiska do siatkówki plażowej: bezpłatne wejście dostępne  po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu.
2. Kompleks Sportowy przy alei Mireckiego 31                                                                                            
Boisko o nawierzchni z trawy syntetycznej: bezpłatne wejścia dla grup zorganizowanych z pełnoletnim opiekunem  po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu.
3. Kompleks Sportowy przy ulicy Orląt Lwowskich 70
Boiska treningowe trawiaste: bezpłatne wejścia dla grup zorganizowanych z pełnoletnim opiekunem  po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu.
4.Kompleks Piłkarski przy ul. Kresowej 1
Boisko do piłki nożnej plażowej: bezpłatne wejścia dla grup zorganizowanych z pełnoletnim opiekunem  po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu, lub w recepcji znajdującej się w budynku hotelowym Domu Sportowca.
5. Stadion Piłkarski przy ul. Gałczyńskiego 9      
Boisko trawiaste: bezpłatne wejścia dla grup zorganizowanych z pełnoletnim opiekunem  po wcześniejszym zgłoszeniu u kierownika obiektu.                                                                              
6.Pumptrack przy ul. Orląt Lwowskich - Obiekt ogólnodostępny, bezpłatny
7. Pumptrack przy ul. Kresowej - Obiekt ogólnodostępny, bezpłatny.
8. Skate Parki – obiekty ogólnodostępne, bezpłatne:                                                                                                                                          
a) w Parku im. Jacka Kuronia przy ulicy Jasieńskiego,
b) przy ulicy Braci Mieroszewskich,
c) przy ul. Zamkowej,
przy ulicy Orląt Lwowskich,
e) przy ul. Jasieńskiego
9. Korty tenisowe – czynne codziennie, wstęp wg. obowiązującego cennika:                                                                                                                                                   
a) przy ul. Szkolnej 4b,                                                                                                                                              
b) na terenie Kompleksu Sportowego przy al. Mireckiego 31,                                                                            
c) przy ul. Czeladzkiej ( przy Szkole Podstawowej nr 45 w Sosnowcu).        
Mając na uwadze zachęcenie mieszkańców do aktywnego spędzania czasu wolnego w sezonie letnim, Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji oferuje dla korzystających możliwość zakupienie biletów wstępu na obiekty na preferencyjnych warunkach cenowych. 
W czasie wakacji, na terenie pływalni letnich, uczniom powyżej 7 roku życia zamieszkałym na terenie miasta Sosnowca lub uczęszczającym do sosnowieckich placówek edukacyjnych przysługuje tzw. bilet wakacyjny w cenie 3 zł.
Osoby niepełnosprawne za bilet wstępu na pływalnie letnie przy ul. 3 Maja 41 i Wojska Polskiego 181 oraz do Klimontowskiego Centrum Aktywności Rodzinnej zapłacą 1 zł, a na Krytą Pływalnię przy ul. Boh. Monte Cassino oraz Centrum Aktywności Rodzinnej  „ŻeromPark” - 2 zł. Opiekunowi osoby niepełnosprawnej przysługuje wstęp w ramach biletu wstępu osoby niepełnosprawnej. 
Ponadto, na obiektach MOSiR obowiązują Sosnowiecka Karta Miejska oraz programy „Aktywny Senior” i „Miej Więcej”, których wykorzystanie obniża podstawową cenę biletu wstępu. 
Wstęp na Kąpielisko Stawiki jest ogólnodostępny i bezpłatny. 
